

# 「关税大棒」之下显开放定力 看「天塌不下来」背后的三重底气

羊城晚报记者 王丹阳 孙绮曼



▲一年两届的广交会，是中国对外开放的重要窗口和缩影（资料图）

羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

► 广交会上，外商挑选商品（资料图）

羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

AI制图

## “对等关税”的成本，将由美国消费者承担

美国消费者承担”。

根据美国有线新闻网(CNN)的数据，美国每年要从中国进口大约价值4390亿美元的商品，此次美国政府对中国商品加征34%的关税，其中造成的产品在美国价格上涨的部分将被分摊到美国消费者头上。

彭博社以苹果手机为例算了一笔账：目前苹果公司90%的手机在中国组装，对华加征关税将使苹果公司每年增加约85亿美元的成本。如果苹果公司将关税成本全部转嫁给消费者，苹果手机在美国的售价将上涨30%到43%，iPhone16的价格将从现

在的799美元上涨到1142美元，iPhone16ProMax在美零售价格将从现在的1599美元上涨到2300美元。

当地时间4月3日下午，美国知名投资人、亿万富翁马克·库班(Mark Cuban)在社交平台写道，“是时候开始囤货了”。库班在他的推文中说：“从牙膏到肥皂，凡是能找到地方储存的东西，都应该趁早买起来，最好是在商店补货前购买。即使是美国制造的商品，也有可能涨价，超市会把所有的涨价归咎于关税。”

“对等关税”举措发布前，美

国进口商品的价格上涨，美国人会支付更多账单。消费者的成本增加将拖累美国经济。”(Peter Navarro)说，新的关税政策将在未来十年给美国带来超过6万亿美元的收益。针对这一说法，美国有线新闻网(CNN)报道称：“多数经济学家称，美国对国外商品施加的关税将由美国进口商和消费者承担，并非由外国出口商支付。”也就是说，因关税造成的价格上涨，美国消费者或将承担每年6000亿额外支出，平均每个美国人每年多花1800美元。

参议员马克·沃纳(Mark Warner)在接受美国福克斯电视台采访时说：“这些钱不是从天上掉下来的。因为关税提高，美

国进口商品的价格上涨，美国人会支付更多账单。消费者的成本增加将拖累美国经济。”

当地时间4月3日下午，美国知名投资人、亿万富翁马克·库班(Mark Cuban)在社交平台写道，“是时候开始囤货了”。库班在他的推文中说：“从牙膏到肥皂，凡是能找到地方储存的东西，都应该趁早买起来，最好是在商店补货前购买。即使是美国制造的商品，也有可能涨价，超市会把所有的涨价归咎于关税。”

羊城晚报记者 赵鹏

在美国举起“关税大棒”，宣布对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”后，美股市场上周经历了“黑色星期五”：道琼斯指数创2020年6月以来最大单日跌幅。这场由关税引发的金融市场震荡，已使美股总市值蒸发超5万亿美元，相当于日本全年GDP规模。

在全球能源产业重镇休斯敦，暴跌的油价开始威胁当地经济；在旧金山的开市客超市，担心物价进一步上涨的美国中产消费者纷纷开启“囤货”。在加密货币市场，比特币24小时爆仓量突破25亿美元，哀鸿遍野。

而在本周一的4月7日，亚太股市集体“跳水”，各地股民遭遇“黑色星期一”……

美滥施关税霸凌，破坏全球化规则，但“天塌不下来”——作为全球第二大经济体和第二大商品消费市场，中国如何展现“越压越强”的韧性？作为经济大省、外贸大省、制造大省，广东如何在这个春天以平常心、专注力面对国际局势，加速向“新”而行高质量发展？羊城晚报记者采访了多位专家学者与商会人士，展开深度分析。

### A 超大规模市场让国际资本难以割舍

“贸易战对所有的国家都没好处。”日前，国务院发展研究中心原党组书记马建堂接受羊城晚报记者采访时表示，美国加征关税对我国虽有影响，但相信国家已经制定了周密稳健的应对措施。

“美国政府不顾交涉和反对，也违背了经济规律，‘关税大棒’是典型的损人不利己。”马建堂指出。例如，在关税冲击下，美国汽车产业可能朝着高

开放不动摇，稳步扩大制度型开放，有序扩大自主开放和单边开放，以开放促改革促发展。

作为中国外贸第一大省，广东在中国经济大盘中占有很大分量。数据显示，广东1.5亿实时人口、1900万经营主体构建起完整产业链，即便面对关税压力，240.1万家外贸企业仍展现出强大韧性。正如过去一年有目共睹的：面对外部压力加大、内部困难增多的局面，广

东出实招、上硬招，突破重重困难，推动外贸发展取得新突破。

“这里拥有独一无二的工业体系与供应链生态，国际资本难以割舍。”这是最近一周，来广东调研的中国泰国商会副会长兼秘书长庄派吉(Phaichit Viboontanasarn)的切身感受。

“我们有超大规模的市场，有完备的产业体系。我相信，美国对我们加征关税的影响是一定能够克服的。”马建堂也如是谈道。

### B “双循环”新发展格局打开突围新通道

国去”成为越来越多跨国企业的共识。近五年，外商在华直接投资收益率约9%，位居全球前列。

在博鳌亚洲论坛期间，毕马威中国副主席、华南区首席合伙人李嘉林指出，尽管外部环境复杂多变，但中国经济长期向好的基本面未变。2024年，中国GDP增速达5.0%，对全球经济贡献率在30%左右。这一成绩单既是国内外循环相互促进的新发展格局的成效显现，也将为亚洲乃至

全球经济复苏注入稳定性。

针对当前国际贸易环境变化，庄派吉表示，RCEP实际上为深化亚洲经济一体化提供了新的实践路径。在RCEP框架下，相关国家不仅能够有效应对外部贸易壁垒，更可借此构建更具可持续性的区域经济发展模式，这与中国推动的高水平对外开放形成了战略协同。

“中国，特别是广东，拥有全球独一无二的完整工业体系与供应链生态系统。这种系统

性的产业优势是其他地区难以复制的。”庄派吉表示，建议采取双平台投资机制，一方面引导泰国企业投资中国，另一方面推动广东企业投资泰国，双方投资模式可实现互利共赢。

他认为，在地缘优势方面，广东与泰国具备建立区域产业协作的先天条件。可以通过泰国产业集群建设，构建辐射美国及其他国际市场的战略支点；同时，提前建立跨境电商布局，有效应对潜在加征关税风险。

### C 以确定性向“新”破局不确定性

郑永年分析，近年来，中国抓住了第四次产业革命的发展机遇，在人工智能、大数据、物联网、云计算等关键技术上实现了突破，加快推进产业变革，跻身国际竞争第一梯队。在此情况下，中国必然会面对更为激烈的竞争态势，需要正视它。

“基于持续的高强度研发投入，中国有望在某些关键技术领域实现超越。这或将成为中国面对贸易战挑战的一大解决路径。”在广州生活了20年的“老广”、中国丹麦商会华南区副会长迈克尔·谢尔贝克·詹森(Michael Schjerbeck Jensen)认为，技术突围与开放深化在广州正形成合力。

迈克尔表示，当前欧洲部分国家已开始关注并尝试引入中国技术方案，而金砖国家等新兴市场对此类技术的接

纳度更高。他特别指出，中国人工智能领域的发展前景大好，AI显然是中国未来的发展方向，这种非实体经济的技术路径不仅能帮助中国突破贸易壁垒，更可能引发技术输出浪潮。

在最近举行的博鳌亚洲论坛“大变局下企业的应对之道”分论坛上，毕马威中国研究院院长蔡伟谈到，当前，企业面临更为严峻的市场环境和外部风险，传统的经营发展模式面临挑战，出海经营、运用新兴技术等战略选择进入企业家视野。例如，当前AI技术不仅可用于拓宽市场创造需求，还能够提升组织管理决策效率，成为企业降本增效的重要工具。

“目前，外贸形势不确定性在增加。”在中国财政科学研究院原院长刘尚希看来，这种不

确定性需市场、企业、政府共同应对，各有分工。企业可考虑调整、优化目标市场，实现“西方不亮东方亮”。

刘尚希表示，相信政府也会出台更多支持外贸的宏观政策，齐心合力应对这种不确定性，以中国自身的确定性应对国际社会的不确定性。

“AI赋能激活产业发展新引擎”“多方协同共探全球化新路径”。就在下周，一年两届在羊城举行的广交会将再次吸引全球目光。

全球客商来广交会收获的不止订单。作为“看见中国、拥抱世界”的重要窗口，广交会将向世界传递中国“春之声”：中国的确定性，将推动消解世界的不确定性。

任尔东西南北风，中国大地充满春的气息。

“面对纷繁复杂的国际局势，中国要保持战略定力，以平常心走好自己的路，坚定做国际正义的维护者、世界经济增长的主引擎、全球安全的稳定锚。”香港中文大学(深圳)公共政策学院院长、前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年日前撰文指出，保持平常心的底气首先在于看清，生产力是推动人类社会发展永恒的动力。

“目前，外贸形势不确定性在增加。”在中国财政科学研究院原院长刘尚希看来，这种不

确定性需市场、企业、政府共同应对，各有分工。企业可考虑调整、优化目标市场，实现“西方不亮东方亮”。

刘尚希表示，相信政府也会出台更多支持外贸的宏观政策，齐心合力应对这种不确定性，以中国自身的确定性应对国际社会的不确定性。

“AI赋能激活产业发展新引擎”“多方协同共探全球化新路径”。就在下周，一年两届在羊城举行的广交会将再次吸引全球目光。

全球客商来广交会收获的不止订单。作为“看见中国、